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IZVOD 
 

Zbog brojnih neželjenih efekata sintetičkih lekova, ljudi se sve više 
okreću ka fitoterapiji, koja se zasniva na primeni lekovitog bilja. Iz 
tog razloga postoji veliko interesovanje farmaceutske industrije za 
primenu biljaka kao sirovina za proizvodnju lekova. Poslednjih 
desetak godina veliki broj in vitro, in vivo i kliničkih studija 
usmeren je na terapijska dejstva mirođije, čime je stvorena naučna 
osnova za njenu primenu u savremenoj fitoterapiji. Mirođija 
(Anethum graveolens) se od davnina koristi za lečenje problema 
organa za varenje, a eksperimentalno je potvrđeno da smanjuje 
nadutost, eliminiše grčeve u tankom crevu, smanjuje kiselost 
želudačnog soka i deluje antibakterijski na Helicobacter pylori što 
je čini efikasnom za lečenje gastritisa. Takođe, ustanovljeno je da 
deluje i kao hepatoprotektor, hipolipidemik i antidijabetik, ali i kao 
antiinflamatorni agens. Mirođija takođe deluje na nervni sistem, 
štiti od blagih kognitivnih poremećaja, poboljšava memoriju i 
umanjuje stres, deluje sedativno, a može da se koristi i u lečenju 
epilepsije. Ova biljka deluje i na reproduktivni sistem mužjaka kao 
afrodizijak i prirodni kontraceptiv, a kod ženki tako što reguliše 
menstrualni ciklus. Mirođija deluje i antifungalno i antibakterijski, 
kao i antiparazitno. 

 
Ključne reči: Anethum graveolens, digestivni sistem, nervni sistem, reproduktivni 

sistem, antimikrobno dejstvo. 
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UVOD 
 

Mirodija (Anethum graveolens L.) je jednogodišnja biljka koja pripada 
fam. Apiaceae. Koren joj je vretenast i tanak, beličaste boje. Stablo je visoko do 
120 cm, uspravno i razgranato, sa uzdužnim žlebovima. Listovi su perasto deljeni i 
različitog oblika u zavisnosti od položaja na stablu. Prizemni listovi su krupniji i na 
dugim drškama. Kako se razvijaju ka vrhu postaju sitniji, a lisne drške su kraće ili 
su listovi čak sedeći. Cvetovi su petodelni, žute boje, sitni, hermafroditni, 
sakupljeni u složene štitove od 30-50 cvetića. Plod je jajastog oblika, sastavljen od 
dve semenke dugačke do 4 mm i široke 2 mm [1]. 

Mirođija je bogata etarskim uljem, od koga potiče karakterističan miris, 
kako zelene biljke tako i zrelih plodova. U etarskom ulju listova dominiraju α-
felandren i dil-etar koji daju prijatan, svež citrusni i drvenkasto ljutkasti miris 
svojstven mirođiji.U etarskom ulju plodova dominiraju karvon, limonen i 
miristicin, zbog čega je miris plodova mirođije sličan plodovima kima [2].Druge 
izolovane komponente u plodovima mirođije su kumarini, flavonoidi, fenolne 
kiseline i steroidi. 

Mirođija ima dobre uslove za uspevanje u Srbiji [3, 4], ali se veoma malo 
koristi [5]. Uglavnom se upotrebljava kao dodatak ishrani, kao poboljšivač ukusa i 
kao prirodni konzervans [6]. U poslednje vreme mirođija nalazi široku primenu i u 
organskoj poljoprivredi kao biljka koja povećava biodiverzitet, ali i kao 
potencijalni biopesticid [7], poput ostalih Apiaceae [8, 9]. 

Mirođija ima dugu primenu u istoriji u svrhu lečenja koja datira još od 
starog Egipta. U narodnoj medicini širom sveta opisana je upotreba ove biljke kao, 
analgetika, antipiretika, diuretika, emenagoga, galaktogoga, stimulatora apetita kao 
i afrodizijaka i vaginalnog kontraceptiva.Mirođija se pominje još i za lečenje 
dijareje, hijatalne kile, bolnog mokrenja, bolnih menstruacija, bolesti žučne kesice, 
nesanice, astme, neuralgije i kamena u bubregu [10]. 

Zbog brojnih neželjenih efekata sintetičkih lekova, ljudi se sve više okreću 
ka fitoterapiji, koja se zasniva na primeni lekovitog bilja [11]. Danas se upotreba 
prirodnih lekova ne tretira kao izolovana metoda koja se primenjuje nezavisno od 
drugih terapijskih sredstava. Savremeni koncept primene lekovitog bilja u 
zvaničnoj medicini doveo je do intenzivnog proučavanja efekata biljaka i novih 
saznanja o mogućnosti primene biljnih droga i biljnih lekovitih proizvoda u 
prevenciji i terapiji određenih simptoma, stanja i oboljenja.Iz ovih razloga postoji 
veliko interesovanje farmaceutske industrije za primenu biljaka kao sirovina za 
proizvodnju lekova. 

Prema Nemačkoj komisiji E plod mirođije je odobren za lečenje dispepsije, 
a herba za prevenciju i lečenje bolesti digestivnog sistema, bubrega i urinarnog 
sistema, kod poremećaja sna i spazma. Preporučena dnevna doza je 3 g ploda ili 
0,1-0,3 ml etarskog ulja, odnosno ekvivalentna količina preparata [12]. Plodovi 
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mirođije su uvršćeni u Rusku farmakopeju [13], a etarsko ulje suvih zrelih plodova 
u Britansku farmakopeju [14], dok su plodovi i etarsko ulje indijske mirođije (A. 
graveolens subsp. sowa) uvršćeni u farmakopejute zemlje [15]. U našoj 
farmakopeji mirođija nije oficijalna droga [16], međutim, u srpskoj narodnoj 
medicini preporučuje se protiv gasova, nadimanja, kod smetnji organa za varenje, 
lečenja hemoroida kao i protiv nesanice [5]. 

Kako je Svetska zdravstvena organizacija svrstala mirođiju među biljke 
koje se koriste u lekovite svrhe i čija lekovitost je potvrđena kliničkim studijama, 
cilj ovog rada je da pregledom literature ukaže na veliki potencijal mirođije, kao i 
da populariše ovu biljku u savremenoj fitoterapiji. 

 
TERAPIJSKA PRIMENA MIROĐIJE 

 
Digestivni sistem 
Klinička ispitivanja na pacijentima sa simptomima hronične nadutosti koji 

su u toku dve nedelje konzumirali po 500 mg pudera herbe mirođije dnevno, 
pokazala su eliminaciju simptoma bez neželjenih efekata [17]. Takođe je 
ustanovljeno i da vodeno-alkoholni ekstrakt ploda deluje kao spazmolitik na tanko 
crevo [18]. Pored toga, mirođija može sa uspehom da se koristi i za lečenje drugih 
bolesti digestivnog trakta kao što je gastritis. Naime, ustanovljeno je da oštećenje 
sluzokože želuca eksperimentalnih životinja izazvano sonom kiselinom, etanolom i 
indometacinom može značajno da se popravi nakon tretmana ekstraktom mirođije, 
jer ova biljka smanjuje kiselost želudačnog soka [19] a takođe deluje i 
antioksidativno sprečavajući lipidnu peroksidaciju [20]. Eksperimentima in vitro je 
utvrđeno da vodeni i etanolni ekstrakt plodova mirođije deluje antibakterijski 
naHelicobacter pylori [21], koja se obično dovodi u vezu sa nastankom gastritisa. 
 

Hepatoprotektor 
Jetra ima važnu ulogu u metaboličkim procesima i detoksikaciji, a takođe 

spada u sistem organa za varenje [22].Oštećenja ovog organa usled infekcija, 
lekova, alkohola dovode do niza poremećaja u organizmu [23]. Primena biljnih 
formulacijakoje sadrže etarsko ulje ploda mirođije mogla bi da ima značajnu 
primenu u lečenju pacijenata sa oštećenom jetrom. To je ustanovljeno u studiji sa 
eksperimentalnim životinjama kod kojih je oštećenje jetre izazvano CCl4, a 
primena mirođije je dovela do značajnog smanjenja nivoa transferaza u serumu i 
značajnog povećanja nivoa proteina i albumina [24]. Takođe suplementacija 
etarskog ulja mirođije dovodi do smanjenja aktivnosti alkalne fosfataze čime se 
olakšava pražnjenje bilirubina. Sa druge strane, povećanje nivoa malondialdehida i 
smanjenje aktivnosti superoksid dizmutaza sprečava formiranje prekomernih 
slobodnih radikala. Isti rezultati su dobijeni i primenom etanolnog ekstrakta herbe 
mirođije [25], čime je potvrđeno da ova biljka deluje kao hepatoprotektor. Povoljan 
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efekat mirođije na jetru ustanovljen je i kod oštećenja jetre eksperimentalnih 
životinja izazvanih sa paracetamolom, i to kako etarskog ulja [26], tako i ekstrakta i 
pudera [27]. 
 

Antidijabetik 
Hiperglikemija je poremećaj koji se ogleda u povišenom nivou šećera u 

krvi, a nastaje kao posledica bolesti (dijabetes), primene različitih lekova ili 
nepravilne ishrane. Eksperimenti na životinjama koje su 22 dana bile izložene 
tretmanu kortikosteroidima pri čemu je došlo do niza poremećaja u organizmu, bile 
su tretirane ekstraktom herbe mirođije u trajanju od 15 dana u količini od 100 
mg/kg telesne težine. Istraživanja su pokazala da je došlo do smanjenja 
koncentracije insulina i glukoze, kao i lipidne peroksidacije u tkivu jetre i 
povećanja nivoa tiroidnih hormona i endogenih antioksidativnih enzima u jetri. Na 
osnovu toga je zaključeno da mirođija ima potencijal da reguliše dijabetes bez 
hepatotoksičnog efekta [28]. Do istog zaključka došli su i drugi autori [29,30,31]. 
 

Hipolipidemik 
Hiperlipidemija je poremećaj koji se odlikuje povećanjem količine lipida u 

krvi.Važan je faktor rizika za nastanak ateroskleroze i bolesti srca a kao najčešći 
uzrok hiperlipidemije navodi se nepravilna ishrana[32]. Klinička studija na 
pacijentima kojima je davano dva puta dnevno po 500 mg tableta herbe mirođije 
tokom četiri nedelje pokazala je značajnu redukciju lipidnog profila i smanjenje 
indeksa ateroskleroze, što jasno ukazuje na mogućnost primene ove biljke u lečenju 
hiperlipidemije [33], što je potvrđeno i ogledima na eksperimentalnim životinjama 
[34]. U drugoj kliničkoj studiji je dokazano da primena tableta mirođije u trajanju 
od dva meseca dovodi do smanjenja ukupnog holesterola i triglicerida bez pojave 
negativnih efekata kao što je to slučaj sa komercijalnim lekom gemfibrozilom 
[35].Istraživanja ukazuju da ekstrakt herbe mirođije poseduje kumulativni 
hipolipidemijski efekat [36]. Kod pacijenata sa metaboličkim sindromom, primena 
ekstrakta herbe mirođije u trajanju od 12 nedelja značajno redukuje nivo 
triglicerida [37]. 
 

Antioksidativna svojstva 
Antioksidanti su materije koje pomažu organizmu da smanji oštećenja 

nastala dejstvom slobodnih radikala [38].Istraživanjima je ustanovljeno da etanolni 
ekstrakt herbe mirođije ispoljava jaku antioksidativnu aktivnost [39, 40], kao i 
acetonski ekstrakt ploda ove biljke [41]. 
 

Antiinflamatorni agens 
Antiinflamatorni lekovi umanjuju bol smanjenjem zapaljenskih procesa. 

Suplementacijom herbe mirođije kod pacijenata sa dijabetesom tipa 2, u trajanju od 
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osam nedelja uočeno je značajno smanjenje inflamatornih biomarkera, tako da ova 
biljka može imati primenu u lečenju hroničnih zapaljenja koji se javljaju kao 
komplikacija ove bolesti [42]. Tretiranje otoka ekstremiteta eksperimentalnih 
životinja susamovim uljem sa dodatkom ekstrakta herbe mirođije značajno je 
uticalo na smanjenje volumena otoka, dajući čak bolje rezultate od standardnog 
leka, diklofenak gela [43]. Predpostavlja se da ova biljkasmanjuje inflamatorne 
bolove tako što inhibira inflamatorne medijatore [44]. 
 

Nervni sistem 
Eksperimentima na životinjama je ustanovljeno da suplementacija mirođije 

u ishrani štiti od blagih kognitivnih poremećaja koji nastaju kao posledica starenja i 
početne faze Alchajmerove bolesti [45]. Takođe je ustanovljeno i da vodeni 
ekstrakt plodova mirođije značajno umajuje stres i poboljšava memoriju [46], 
vodeni ekstrakt herbe ima jak uticaj na smanjenje pokretljivosti, dok etarsko ulje 
deluje depresivno na centralni nervni sistem [47]. 

Vodeni ekstrakt herbe mirođije poseduje antikonvulzivnu aktivnost kod 
grčeva izazvanih pentilenetetrazolom kod eksperimentalnih životinja [48] a 
vodeno-alkoholni ekstrakt ploda mirođije produžava inicijalno vreme miokloničkih 
i toničko-kloničnih grčeva kod grčeva izazvanih istim lekom [49].Na osnovu tih 
istraživanja autori zaključuju da mirođija može biti dodatak terapiji epilepsije. 
 

Reproduktivni sistem 
Brojnim istraživanjima je ustanovljeno da mirođija deluje i na ženski i na 

muški reproduktivni sistem. Ekstrakt mirođije pojačava erekciju pacova, i ne 
oštećuje spermu i muške reproduktivne organe [50], ali smanjuje reproduktivnu 
funkciju kod mužjaka pacova [51]. Naime, primena etanolnog ekstrakta ploda 
mirođije, tj značajno redukuje broj i pokretljivost spermatozoida i povećava broj 
abnormalnih. 

Ispitivanjem uticaja primene različitih doza vodenog i etanolnog ekstrakta 
ploda mirođije na reproduktivni sistem ženki pacova ustanovljeno je da ova biljka 
reguliše menstrualni ciklus i deluje kao kontraceptiv [52]. Daljim istraživanjima 
ovih autora ustanovljeno je da sve frakcije ekstrakta dovode do promena nivoa 
hormona, a posebno se efikasan pokazao vodeni ekstrakt [53]. Istraživanja 
usmerena na primenu vodenog ekstrakta ploda mirođije pokazala su da se trajanje 
estrusnog ciklusa, diestrusne faze i koncentracije progesterona značajno 
povećavaju. Kao zaključak navodi se da vodeni ekstrakt može da izazove 
neplodnost ženki bez negativnog efekta na strukturu ovocita [54]. 

Kliničkom procenom efekta čaja ploda mirođije ustanovljeno je da 
smanjuje trajanje kontrakcija uterusa u početnim fazama porođaja [55, 56]. Takođe, 
primena ploda mirođije smanjuje porođajni bol [57] i ima istu efikasnost kao 
mefenamična kiselina na redukciju bolova kod primarne dismenoreje [58]. 
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Antimikrobno dejstvo 
Etarsko ulje ploda mirođije deluje antifungalno na soj Candida albicans 

[59], kao i na Aspergillus flavus [60], tako što pogađa citoplazmatičnu membranu i 
mitohondrije ovih gljiva [60, 61]. Etarsko ulje ploda mirođije inhibira i rast A. 
niger i Sacharomyces cerevisae [62]. Eksperimentima na životinjama je 
ustanovljeno da i etanolni ekstrakt ploda mirođije inhibira rast C. albicans [63]. 

Istraživanja su pokazala da etarsko ulje ploda mirođije delujena bakterije 
Shigella flexneri, Klebsiela pneumoniae, Salmonela typhimurium i Eschericia coli 
[64], Enterococcus sp. i Staphylococcus aureus [65]. Ispitivanjem antibakterijskog 
dejstva etarskog ulja, vodenog i metanolnog ekstrakta plodova mirođije na pet 
patogenih bakterija (E. faecalis, K. pneumoniae, S. aureus, S.epidermis i S. typhi) 
ustanovljeno je da je etarsko ulje efikasnije u suzbijanju ovih bakterija od 
ekstrakata [66]. Pored toga, etarsko ulje herbe mirođije deluje efikasnije od 
ekstrakata na suzbijanje E. coli [67]. Fitohemikalije i sekundarni metaboliti prisutni 
u mirođiji su odgovorni za antibakterijsku aktivnost ove biljke. Plod poseduje veću 
antibakterijsku aktivnost u poređenju sa ostalim delovima biljke na E. coli, Bacillus 
subtilis, B. cereus i Micrococcus luteus. Takođe, etanolni ekstrakt se pokazao 
efikasniji od vodenog [68]. 
 

Antiparazitno dejstvo 
Bolest lamblioza poznata je širom sveta, a izaziva je protozoa Giardia 

lamblia. Ovaj parazit češće pogađa decu, dok su odrasli u većini slučajeva nosioci, 
bez nekih naročitih simptoma, ali sa tihim tinjajućim delovanjem unutar 
organizma. U kliničkoj studiji na deci ispitivana je primena vodenog ekstrakta 
herbe mirođije, gde je ustanovljeno da primena po 1ml ekstrakta tri puta dnevno u 
trajanju od pet dana ispoljava gotovo isti efekat kao standardni farmakološki lek, te 
ova biljka predstavlja značajni prirodni i bezbedni lek za suzbijanje ove protozoe 
kod dece [69].Istraživanja u Indiji su takođe pokazala da vodeni ekstrakt herbe 
mirođije može uspešno da se koristi za suzbijanje Pheretima posthuma [70]. 
 
 

ZAKLJUČAK 
 

Mirođija se od davnina koristi za lečenje problema organa sa varenjem. 
Savremenim naučnim metodama potvrđeno je njeno blagotvorno dejstvo na 
smanjenje nadutosti i za lečenje gastritisa. Takođe, mirođija je značajan 
hepatoprotektor, hipolipidemik i antidijabetik, kao i antiinflamatorni agens. 
Mirođija deluje i na nervni sistem, štiti od blagih kognitivnih poremećaja, 
poboljšava memoriju i umanjuje stres, a može i da se koristi u lečenju epilepsije. 
Mirođija deluje na reproduktivni sistem mužjaka kao afrodizijak i kao prirodni 
kontraceptiv, a kod ženki tako što reguliše menstrualni ciklus. Mirođija deluje 
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antifungalno i antibakterijski, ali i antiparazitno. Iako se u tradicionalnoj indijskoj 
medicini mirođija koristi za stimulaciju sekrecije mleka, na žalost ne postoje 
naučno dokumentovani podaci koji bi to potvrdili. 
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SUMMARY 
 

Due to numerous side effects of synthetic remedies, people are turning 
increasingly to phytotherapy, which is based on the use of medicinal herbs. 
Pharmaceutical industry shows great interest in the usage of plants as raw materials 
in the remedy production. In the past ten years, a large number of in vitro and clinical 
studies focused on the therapeutic effects of spices, creating a scientific basis for their 
application in modern phytotherapy. Dill has a long and ancient history in many 
countries as a medicinal herb. Uses described in traditional medicine are aphrodisiac, 
analgesic, antipyretic, diuretic, emmenagogue, galactogogue, appetite stimulant and 
vaginal contraceptive. Treatment of diarrhoea, astma, neuralgia, dysuria, 
dysmenorrhoea, gallbladder disease, insomnia, hiatus hernia and kidney stones are 
also described. However, according to experimental it is established that dill reduces 
flatulence, eliminates spasms in the small intestine, protects the mucous membrane of 
the stomach from damage caused by increased acidity of gastric juice, the harmful 
effects of alcohol and drugs, and that it has antibacterial effect on Helicobacter 
pylori. All of these characteristics make the treatment of gastritis effective. Also, it 
was found that dill acts as hepatoprotectant, hypolipidaemic and anti-diabetic, as well 
as anti-inflammatory agent. Dill also influences the nervous system by protecting it 
against mild cognitive disorders that result from aging or the initial stages of 
Alzheimer's disease. It also improves memory and reduces stress and can be used in 
the treatment of epilepsy. Dill is also a good sedative since it acts as a depressant of 
the central nervous system and reduces mobility producing a calming effect. This 
herb also impacts the reproductive system of males as an aphrodisiac and a natural 
contraceptive while it affects females by regulating the menstrual cycle. Dill has 
antifungal properties against Candida albicans, Aspergillus flavus, A. niger and 
Sacharomyces cerevisae, as well as antibacterial, especially on certain strains of 
bacteria which are resistant to synthetic antibiotics in wide use. It also has 
antiparasitic properties against Giardia lamblia and Pheretima posthuma. Taking 
everything into consideration, it can be concluded that dill, as a traditional remedy, 
has its legitimate reasons for being used in modern phytotherapy. 
 
Key words: Anethum graveolens, digestive system, nervous system, reproductive 

system, antimicrobial properties. 


